



## 擘画新时代中阿关系发展的美好蓝图

### ——习近平主席在中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式上的主旨讲话引发阿拉伯国家各界热烈反响

■国家主席习近平5月30日在北京出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平主席提出四方面目标和构建“五大合作格局”，引发阿拉伯国家各界人士热烈反响

■阿拉伯国家各界人士认为，习近平主席的主旨讲话为新时代中阿关系发展指明方向，擘画蓝图，将推动中阿合作迈上新台阶、取得新发展，中阿关系将迎来更加美好的明天

详见二版▶

## 展现新气象 开创新局面

### ——写在文化传承发展座谈会召开一周年之际

详见三版▶

## 武维华率九三学社中央调研组来辽开展专题调研

### 郝鹏拜会武维华

本报讯 记者方亮 王奇 徐铁英报道 6月1日，全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席武维华率九三学社中央调研组来辽，围绕“发展颠覆性技术和前沿技术，加快形成新质生产力”开展专题调研。省委书记、省人大常委会主任郝鹏在沈阳拜会武维华。

武维华对辽宁多年来给予九三学社的大力支持表示感谢。他说，辽宁深入贯彻落实习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上重要讲话精神，着力推动高质量发展，经济社会发展呈现良好发展态势，特别是充分发挥科教和产业优势，加快科技创新成果转化、推进产业转型升级，令人

印象深刻。科技创新是推动经济社会发展的核心动力，九三学社中央调研组此次来辽，就是围绕科技创新进行专题调研，推动形成新质生产力。辽宁是科教大省，科教资源丰富，创新底蕴深厚。近年来，辽宁高度重视科技创新和科技人才培养，加强政策统筹和资源整合，深化科技体制改革，大力支持实验室体系建设，推动了科技创新引领产业创新，形成了一批好的经验做法，值得总结推广。九三学社将进一步发挥智力密集优势，动员全社会力量，在科技创新、产业发展等方面，与辽宁一道深入调研、积极探索，打通创新驱动发展堵点、堵点，为辽宁实现高质量发展、加快全

面振兴贡献更多力量。

郝鹏代表省委、省政府感谢九三学社中央长期以来对辽宁振兴发展的支持帮助。他说，辽宁深入贯彻落实习近平总书记关于东北、辽宁全面振兴重要讲话和指示批示精神，全力实施全面振兴新突破三年行动，实现了“四个重大转变”，经济社会发展持续向上向好。当前，我们正积极推进新时代“六地”建设，以科技创新引领产业创新，构建具有辽宁特色优势的现代化产业体系。九三学社中央调研组来辽考察指导工作，为辽宁产业转型升级、打造重大技术创新策源地提供了宝贵支持。恳请九三学社中央发挥人才荟萃、智力密集优势，继

续组织开展“院士专家辽宁行”等活动，在打好关键核心技术攻坚战、推动更多科研成果在辽落地转化等方面建言献策，助力辽宁加快培育壮大新质生产力、实现全面振兴新突破。中共辽宁省委将一如既往支持九三学社辽宁省委工作，为其履行职能、发挥作用创造良好条件、提供有力保障。

在辽期间，调研组一行到中国科学院沈阳自动化研究所和辽宁材料实验室等地进行调研。

全国政协常委、副秘书长，九三学社中央副主席刘爱军，全国政协常委、九三学社中央原副主席赖明，省领导隋青、姜有为、于国安、卢柯参加活动。

## 全省外贸呈现持续复苏态势

### 4月份进出口总额同比增长15.2%，高于全国7.2个百分点

本报讯 记者董翰博报道 近日，一批“一汽红旗”商品车在大连汽车码头搭载“中远腾飞”轮出口至中东地区。这是继“一汽解放”成功出口印度尼西亚后，大连汽车码头再次助力中国自主品牌汽车走出国门。今年以来，大连汽车码头自主品牌商品车出口同比增长超90%。

一辆辆自主品牌汽车从辽宁走向世界，成为全省外贸发展回稳向好的生动注脚。数据显示，全省外贸呈现持续复苏态势。5月31日，省商务厅相关负责人表示，今年前4个月，全省进出口总额2496.2亿元，总值居全国第11位，同比增长0.6%，实现“由负转

正”。特别是4月，全省进出口总额同比增长15.2%，高于全国7.2个百分点。

“外贸回暖及稳外贸政策持续显效，是当前支撑外贸发展的主要动力。”省商务厅相关负责人表示，今年以来，全省外贸战线紧盯重点企业和重点产品，精准施策“稳现有、抢应有、拓会有”，多措并举拓市场，奋力打好外贸翻身仗，全力稳住外贸“基本盘”。

开展“百团千企”拓市场行动。我省组织百余家企业参加德国法兰克福消费品展等22个重点境外展会，全面放大全省效益。发动全省593家企业参加第135届中国进出口商品交易会，设置展位2096个，达成出口意向成交额16.6亿美

元，较上届增长16.9%。开展市场开拓政策宣传和业务培训，累计培训千余人次。

拓展外贸新业态新模式。促进海外仓提质扩容，重点培育辽宁迈克集团古巴海外仓、阿联酋辽宁商会迪拜公共海外仓，指导辽宁东元缅甸海外仓项目提质升级，推进俄罗斯出口中心大连海外仓落地运营。稳步推进市场采购贸易试点，指导西柳服装城推进预包装食品出口试点申报，复制推广辽阳市参与市场采购贸易工作经验。

扩大重点产品进出口。拓展原油贸易，成功争取获批原油非国营贸易进口允许量2080万吨。规范二手车出口备案程序，促进市场健康有序发

展。前4个月，全省二手车出口3457辆，出口金额6.8亿元，出口数量、金额同比分别增长5.6倍和5.8倍。

积极培育外贸新动能。支持鼓励大连中油依托原油期货市场发展原油保税进口，新增进口43.4亿元。成功恢复边民互市贸易业务，丹东国门湾互市贸易区达成复通后的首票进口业务。

全面优化口岸营商环境。推动沈阳市获批2024年度国家口岸开放审批计划，成为全国纳入该计划的4个口岸之一。

## 凌绥高速加“数”建设

初夏，我省重大交通工程项目建设火热朝天，抓进度抢工期。近日，在凌绥高速公路西台子公铁分离式立交桥项目施工现场，搭载多种传感器的摊铺车辆自动调整高度，计算路径。3D数字化摊铺机等多种智能设备的引进，加快了建设进度，提升了建设质量。该项目预计2025年10月建成通车，比原计划提前约一年时间。图为凌绥高速施工现场。

本报记者 孙大卫 文查金辉 摄



## 紧盯国家重大战略，在“谋”上发力、“质”上着力——抚顺：聚力推进项目建设提质提效

本报记者 姜义双

### 牢记嘱托显担当 攻坚之年谱新篇·攻势

5月31日上午，中国石油抚顺石化公司油蜡联产项目现场一片繁忙景象，簇新的生产装置在阳光照耀下熠熠生辉，抚顺石化公司石油一厂职工正在为光亮油装置顺利投产冲刺。

“这套装置投产后，所产光亮油将实现替代进口，填补中国石化产品空白。”正在现场忙碌的石油一厂油蜡联合生产车间主任刘彦廷自豪地说。抚顺石化油蜡联产项目是2023年

我省万亿级产业基地培育工程重点项目之一。项目开工以来，施工人员克服项目建设工期紧、任务重、冬季施工及交叉作业、受限空间作业等重重困难，实现当年建设、当年投产的预期目标。

今年以来，抚顺市牢固树立“项目为王”思想，高位谋划，高效推进项目建设，形成市委、市政府主要领导高位推动+市直部门牵头调度+县区主体推进的“三位一体”项目建设工作体系，加强

“专班、专题、专项”推动，日调度、周跟踪、旬研判、月通报，每季形成项目专报，深入县区调研督导，深入现场服务项目，加快推进项目建设。1月至4月，全市开复工项目285个，其中新开工项目68个，续建项目217个，亿元以上项目84个。

抚顺市坚持在“谋”上发力、“质”上着力，紧盯国家重大战略，抢抓全国冬运会契机，围绕构建现代化产业体系、15项重大工程，加快形成新质生产力，谋划实施项目1391个、总投资3690.6亿元。其中抚顺石化炼油及化工结构优化调整、江苏三苯酚丙酮、龙岗山滑雪场等14个项目列入今年全

省300个重点项目清单，清原抽水蓄能二期、辽河油田20万千瓦风电等9个项目列入全省重大央地合作项目清单。

一个个难忘的瞬间，背后是各领域实干者的奋斗足迹。“去年12月28日，石油一厂年产20万吨高压石蜡加氢装置成功产出80号微晶蜡产品，这是中国石化首次成功生产微晶蜡产品。”虽然刘彦廷说话的语气挺轻松，但项目的背后，是900多名建设者拼抢实干、无私奉献的担当和付出。

振兴发展，实干为要。当前，抚顺全市上下正全力拼抢二季度，为打赢攻坚之年攻坚战之奋力拼搏。

导读

DAODU

## C919首个跨境商业包机飞抵上海

详见二版▶

## 争做新时代好少年 为强国建设贡献力量

### ——多地“六一”国际儿童节活动扫描

详见三版▶